

From: Lučka Böhm
Sent: Sunday, April 16, 2023 6:15 AM
To: Gp.Mz@gov.si
Subject: Pobuda za dopolnitev Priloge 1 Pravilnika o poklicnih boleznih: Posttravmatska stresna motnja

Za: Razširjeni strokovni kolegij za področje medicine dela, prometa in športa, MZ
V vednost: dr. Tanja Mate, MZ

Spoštovani!

Prosim vas, da v skladu s 3. odstavkom 4. člena *Pravilnika o poklicnih boleznih* (Uradni list RS, št. 25/2023) na dnevni red Razširjenega strokovnega kolegija za področje medicine dela, prometa in športa uvrstite pobudo ZSSS za uvrstitev v Prilogo 1 tega pravilnika posttravmatsko stresno motnjo.

OBRAZLOŽITEV:

1. Pobudo znova posredujemo na zahtevo Sindikata poklicnega gasilstva Slovenije (SPGS), ki opozarja na konkretne primere diagnoze posttravmatske stresne motnje, zaradi katere poklicni gasilec ne more več opravljati svojega poklica in prejme odpoved pogodbe o zaposlitvi iz naslova delovne nesposobnosti. Glej v priponki! Kontaktni naslov za SPGS je: David Švarc, generalni sekretar Sindikata poklicnega gasilstva Slovenije, Zveza svobodnih sindikatov Slovenije, Dalmatinova 4, 1000 Ljubljana, GSM: +386 (0)31 418 397, E: david.svarc@sindikat-zsss.si.
2. Posttravmatska stresna motnja je na leta 2010 priporočenem seznamu poklicnih boleznih Mednarodne organizacije za delo (ILO) v poglavju 2.4. Duševne in vedenjske motnje (2. 4. Mental and behavioural disorders) pod zaporedno številko 2.4.1. Post-traumatic stress disorder, Glej: [ILO List of Occupational Diseases \(revised 2010\)](#).
3. Zveza svobodnih sindikatov Slovenije (ZSSS) je ministru za zdravje Samu Fakinu prvič predlagala uvrstitev posttravmatske stresne motnje na slovenski seznam poklicnih boleznih že 27. 2. 2019 (glej priponko) z naslednjo utemeljitvijo: *Posttravmatska stresna motnja je intenzivna anksiozna reakcija, ki je posledica izpostavljenosti enemu ali več hudim dogodkom oziroma travmam. Nastopi lahko, če je oseba doživela travmatični dogodek (huda nesreča, nasilje, ustrahovanje, vojna ...). Pojavlja se lahko v poklicih, kjer zaposleni rešujejo žrtve travmatskih dogodkov (npr. poklicni gasilci). Kadar simptomi akutne stresne motnje ne izginejo, ampak začnejo omejevati človekovo življenje in delovanje, govorimo o posttravmatski stresni motnji. Je že priznana poklicna bolezen na Nizozemskem in v Belgiji. Svetovna zdravstvena organizacija v seznamu diagnoz mentalnih motenj navaja tudi kategorijo F43 Reakcija na hud stres in prilagoditvene motnje ter v okviru te kategorije določa tudi diagnozo F43.1 Posttravmatska stresna motnja. Medicina dela podpira vključitev te diagnoze na seznam.*

Prosimo vas, da povabite predstavnika ZSSS in SPGS na obravnavo pobude!

Hvala v naprej in sindikalni pozdrav!

Lučka Böhm
samostojna svetovalka za varnost in zdravje pri delu

ZSSS, Dalmatinova 4, SI-1000 LJUBLJANA, Slovenija
E: lucka.bohm@sindikat-zsss.si

T: +386 1 43 41 245

F: +386 1 23 17 298

M: +386 51 306 202

www.zsss.si

<https://zssszaupnikvzd.si/>

Kampanja TVOJ SINDIKAT ZAHTEVA OMEJITEV ROČNEGA PREMEŠČANJA BREMEN

Kampanja NIČ SMRTI PRI DELU



From: David Švarc - SPGS <David.Svarc@sindikat-zsss.si>

Sent: Friday, April 14, 2023 2:17 PM

To: Lučka Böhm <lucka.bohm@sindikat-zsss.si>

Subject: RE: Gradivo za ozaveščanje članstva o poklicnih boleznih - težave poklicnih gasilcev,...

Živjo, Lučka.

Verjetno se še spomniš, da smo v Sindikatu poklicnega gasilstva Slovenije že leta 2019 podali predlog, **da se na seznam poklicnih bolezni uvrsti** tudi **»posttravmatska stresna motnja«**. Vključitev te diagnoze na seznam je podprla tudi stroka medicine dela.

Takratna obrazložitev:

Posttravmatska stresna motnja je intenzivna anksiozna reakcija, ki je posledica izpostavljenosti enemu ali več hudim dogodkom oziroma travmam. Nastopi lahko, če je oseba doživela travmatični dogodek (huda nesreča, nasilje, ustrahovanje, vojna ...). Pojavlja se lahko v poklicih, kjer zaposleni rešujejo žrtve travmatskih dogodkov (npr. poklicni gasilci). Kadar simptomi akutne stresne motnje ne izginejo, ampak začnejo omejevati človekovo življenje in delovanje, govorimo o posttravmatski stresni motnji. Je že priznana poklicna bolezen na Nizozemskem in v Belgiji. Svetovna zdravstvena organizacija v seznamu diagnoz mentalnih motenj navaja tudi kategorijo F43 Reakcija na hud stres in prilagoditvene motnje ter v okviru te kategorije določa tudi diagnozo F43.1 Posttravmatska stresna motnja.

Ob pregledu seznama poklicnih bolezni, ki jih določa nedavno sprejeti Pravilnik o poklicnih boleznih, smo ugotovili, da **posttravmatska stresna motnja na ta seznam ni uvrščena**.

Sprašujemo se:

- zakaj to hudo bolezensko stanje ni uvrščeno na seznam poklicnih bolezni,
- kako se je to lahko dopustilo,...
- saj o taki nameri nikoli nismo bili obveščeni, niti pozvani, da predstavimo tudi svoja stališča.

Da gre za izredno »neugodno« bolezensko stanje kaže tudi **primer s katerim se trenutno ubadamo**. Član SPGS se je obrnil na nas, ker je s strani delodajalca v poklicni gasilski enoti **prejel odpoved pogodbe o zaposlitvi iz razloga nesposobnosti**, ker ni prejel zdravniškega spričevala. Kot je povedal,

je bil na večmesečnem bolniškem staležu zaradi postravmatske stresne motnje, ki je posledica dela na delovnem mestu poklicnega gasilca. Psihatri so ga ocenili kot sposobnega za delo, mnenje stroke medicine dela pa ni bilo tako, kljub temu, da kot pravi je leto in pol delal brez težav in na intervenciji ni nikoli odpovedal. Torej, poklicni gasilec je prejel oceno trajne nezmožnosti opravljanja svojega dela zaradi stanja, ki mu ga je povzročilo ravno delo, ki ga je več let poklicno opravljal.

Kako si lahko torej razlagamo, da postravmatska stresna motnja ni uvrščena na seznam poklicnih bolezni Pravidnika o poklicnih boleznih?

Lep pozdrav,

David Švarc

*Generalni sekretar Sindikata poklicnega gasilstva Slovenije
Zveza svobodnih sindikatov Slovenije
Dalmatinova 4, 1000 Ljubljana*

GSM: +386 (0)31 418 397



Preden natisnete to sporočilo, vas prosimo, da razmislite o odgovornosti do okolja.
Please consider the environment before printing this mail.